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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: Τους Υπουργούς: α) Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, β) Υγείας, γ) Οικονομικών, δ) 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
ΘΕΜΑ: Ενέργειες για την αντιμετώπιση του φαινομένου της νιτρορύπανσης στον κάμπο Άρτας -
Πρέβεζας  
 
Κύριοι Υπουργοί, 

 

Η νιτρορύπανση, όπως ονομάζεται η υπερβολική́ χρήση λιπασμάτων με μεγάλη περιεκτικότητα σε 

νιτρικά́ ιόντα, αναφέρεται ήδη από́ 1980 ως ένα από́ τα μεγαλύτερα προβλήματα επιβάρυνσης των 

υδάτων. Η Ε.Ε. έχει προβλέψει από́ το 1991 με ειδική́ Κοινοτική́ Οδηγία, την ανάγκη περιορισμού́ της 

χρήσης λιπασμάτων, τον προσδιορισμό ́των πιο ευάλωτων ζωνών στις χώρες-μέλη, και την υλοποίηση 

προγραμμάτων απονιτροποίησης για τις επιβαρυμένες περιοχές. Από τον Μάιο του 2019, τριάντα (30) 

αγροτικές περιοχές της χώρας, μεταξύ των οποίων και η πεδιάδα Αρτας-Πρέβεζας1, υπάγονται στις  

«ευπρόσβλητες σε νιτρορύπανση ζώνες», καθώς τα στοιχεία δείχνουν ότι μπορούν να προσεγγίσουν ή 

και να υπερβούν το προβλεπόμενο όριο ασφαλείας των 50 mg νιτρικών ιόντων ανά́ λίτρο αρδευτικού ́

νερού́. Σας θυμίζω ότι για τα μεγάλα επίπεδα ρύπανσης από́ την υπερβολική́ χρήση λιπασμάτων, η 

Ελλάδα έχει καταδικαστεί από́ την Κομισιόν ήδη από́ τον Φεβρουάριο του 2020, να πληρώσει πρόστιμο 

ύψους 3,5 εκατομμυρίων ευρώ.  

 

Η Διεθνής Επιστημονική Κοινότητα κατά καιρούς έχει αναδείξει το πρόβλημα που προκαλεί́ η 

υπερβολική́ χρήση λιπασμάτων στο περιβάλλον. Στη θάλασσα και τις λίμνες οπού καταλήγουν τα 

ύδατα, η νιτρορύπανση ευθύνεται για το φαινόμενο του ευτροφισμού, το οποίο αλλοιώνει την 

αλυσίδα του φυσικού́ περιβάλλοντος. Σοβαρές ενδείξεις υπάρχουν ακόμη και για τις συνέπειες στη 

Δημόσια Υγεία. Η νιτρορύπανση που προέρχεται κυρίως από τα λιπάσματα επηρεάζει τα επιφανειακά 

και τα υπόγεια ύδατα.  

 

Με βάση τα παραπάνω και δεδομένου ότι στη Θεσσαλία  και σε άλλες περιοχές της χώρας μας, στο 

πλαίσιο του Π.Α.Α 2014-2020 υπάρχουν σχετικές δράσεις απόνιτροποίησης, ερωτάστε κύριοι Υπουργοί: 

 

1. Είναι η νιτρορύπανση επιβαρυντικός παράγοντας για το περιβάλλον και τη δημόσια Υγεία;  

2. Γίνονται μετρήσεις για την ύπαρξη νιτρικών στον κάμπο Άρτας – Πρέβεζας; Εάν ναι 

παρουσιάστε συνοπτικά την κατάσταση την τελευταία πενταετία – δεκαετία.  

3. Έχουν υλοποιηθεί  προγράμματα απόνιτροποίησης για τον κάμπο Άρτας – Πρέβεζας κατά το 

παρελθόν; εάν ναι δώστε μας σχετικά στοιχεία. Είναι κάποιο σε εξέλιξη; εάν όχι 

προγραμματίζετε κάποιο σχετικό πρόγραμμα;  

4. Ποια η στρατηγική για την εφαρμογή της σχετικής Κοινοτικής Οδηγίας κατά της νιτρορύπανσης 

στη χώρα μας; 

 
1 http://geoportal.ypen.gr/geonetwork/srv/api/records/721931c7-76a8-4e90-b1b1-5c929d0f8b3b 
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5. Ποιοι οι μηχανισμοί ελέγχου ποιότητας/καταλληλόλητας του αρδευτικού καθώς και του 

πόσιμου νερού;  

6. Υπάρχει καμπάνια ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης των παραγωγών και των πολιτών  για το 

ζήτημα της νιτρορύπανσης, τις επιπτώσεις του στην υγεία και το περιβάλλον;  καθώς και τους 

τρόπους αντιμετώπισής του;   

 

O ερωτών Βουλευτής 

 

 

Γιώργος Στύλιος, PhD 

Βουλευτής Άρτας, Νέα Δημοκρατία 

Πρόεδρος Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της ΒτΕ 




